

SANTORAL

Día 14.—Lunes.—San Nicasio, San Justo, San Abundio y San Espiridión, mártires.

Día 15.—Martes.—Santa Cristina, San Eusebio, San Valeriano, San Maximo y San Fortunato.

José Palacio

MÉDICO-CIRUJANO
VIAS URINARIAS, ENFERMEDADES DE LA MUJER
Cirujía general. Inyecciones del GUB y sus derivadas
Consulta de once y media a una, todos los días, excepto los domingos.
CALLE DE BURGOS, 1, SEGUNDO.

CARLOS M. CUNACHT

Dentista
CALLE DE CASTELLAR, NÚM. 4

A. Camison

OCULISTA
Consulta de doce a una en Wad Rás, 7, 1.ª
En el Sanatorio Madrugo, de cuatro a cinco.

Dr. URPAS—Oculista

San Francisco, 15.—De 9 a 3

El Doctor R. Fernandez de Cebalga

Especialista en enfermedades de la vista
CONSULTA DE 10 A 12
Burgos, núm. 3.—SANTANDER

Debiles convalecientes
tomad VINO, ONA

La semana financiera

Mercedo de valores públicos

Vuelve a consolidarse en esta semana la buena tendencia terminando con apreciable reposición la mayoría de los valores, principalmente la Deuda negociadora.
El 4 por 100 interior, al cotizado, cierra a 71.25 en reposición de cincuenta y cinco céntimos de semana a semana. Los títulos pequeños ganan primero un entero haciéndose a 78 y luego cierran a 77.99, en alza de la importante fracción. El mercado a plazo sigue sin renudar sus operaciones.
El amortizable al 4 por 100, firme y sostenido, repite a 85 su cambio precedente.
El 5 por 100 amortizable gana medio entero y cierra a 92.
Las cédulas al 4 por 100 del Banco Hipotecario, ante el anuncio de una próxima amortización, repone el entero perdido de la semana anterior y gana uno más, cerrando a 88. En verdad, el margen de amortización que ofrecen estas cédulas a los cambios actuales ha de ser un constante aliciente para la mejora de su cotización. Las de 5 por 100 continúan muy solicitadas y cierran a 100.15 con pequeña mejora de cinco céntimos.
Las obligaciones del Tesoro con su habitual firmeza ganan todavía diez céntimos y quedan a 100.83.
El 4 por 100 exterior en Madrid vuelve a cotizarse con bastante firmeza a 85 en títulos grandes y a 85.50 en diferentes series. En esta semana se ha verificado la reapertura de la Bolsa de París, pero todavía no funciona con entera regularidad y, por supuesto, sólo se hacen operaciones al contado. El último cambio conocido de nuestro 4 por 100 exterior es alif de 80.75.

Mercedo de valores industriales

Se celebró con la mayor frialdad el día diez del corriente y en segunda convocatoria la Junta de accionistas de la Sociedad general azucarera. Quedaron aprobados la Memoria y el balance correspondientes al pasado ejercicio, y se hizo la transferencia de todas las esperanzas para el próximo. Las acciones preferentes vuelven a perder el medio entero ganado la semana anterior y quedan a 37.50. Las ordinarias no se cotizan esta semana, y las obligaciones no estampilladas siguen repletando el cambio de 70.
El Banco de España sigue subiendo y gana entero y medio esta semana, cerrando a 452.50. Las acciones de Tabacos cierran a 208.50, en reposición de la fracción.
El Banco Hispano-Americano vuelve a cotizarse a 84, como hace dos semanas.
Las acciones de Explosivos pierden dos enteros quedando a 214, no obstante el anuncio de su acostumbrado dividendo de 8 pesetas netas por acción, que empezará a pagarse a partir del 15 del corriente.
De nuestros valores ferroviarios se han hecho en Madrid tanto Norte como Alicante a 3.5 pesetas, al contado. También en París se han hecho ambos, al contado, a 500 francos, último cambio conocido.
En Bilbao los Altos Hornos se hacen el sábado a 277 y las Resineras siguen sin cotizarse.
Tampoco se han cotizado los demás valores de que solemos ocuparnos.
El cambio internacional vuelve a ceder en sus tipos de cotización continuando las acertadas intervenciones del Tesoro. Los francos cierran a 105.60 y las libras a 25.92.

Mercedo local

Sigue estando bastante desanimado aunque en esta semana se han hecho algunas operaciones de mayor importancia.

Hé aquí las publicadas:
Acciones de Nueva Montaña, pesetas cincuenta mil a 20.50.
Idem de la Compañía de Aguas, pesetas 6 250 a 156.
Obligaciones del ferrocarril de Alar a Santander, pesetas 10 450 a 115.50.
Idem del ferrocarril de Almansa a Valencia, pesetas 8 000 a 80.
Y en fondos públicos, pesetas nominales 58.000 en deuda perpetua interior y pesetas 9.000 en deuda amortizable del 5 por 100.
JUAN DE MIERA.

Ecos de sociedad

Procedente de Barcelona ha llegado nuestro particular amigo don Enrique Abarca Gallo.
De los Correles han llegado la señora Vinda de Quijano é hijos.
Ha salido para Madrid nuestro querido amigo don Juan García.

DE LA GUERRA

Lucha sin cuartel

Hay en la tremenda liza europea, sin precedentes en el mundo, dos aspectos interesantes de crueldad y de abnegación que la diferencian de las demás luchas de los tiempos modernos.
Nos referimos a la lucha en el aire y a la lucha en el mar.
Ni en el mar ni en el aire se da cuartel. Todo aviador que se remonta en su aparato a contender con el enemigo sabe que únicamente puede aspirar al triunfo o a la muerte. No le queda ni la remota posibilidad de resultar herido. En caso de vencimiento o muerte estrellado contra el suelo o, en el mejor de los casos, acribillado por el fuego enemigo.
Subir a un aeroplano en tiempos de guerra es acreditarse de valiente o de desesperado. El tanto por ciento de las bajas sufridas por los cuerpos de aviación supera en mucho a las experimentadas por las otras armas del ejército.
Tampoco en el mar se da cuartel; aquí más que por las condiciones en que se desarrolla la lucha, por acuerdo tácito de los marinos beligerantes. El heroísmo ha llegado a su más sublime grado de expresión.
Se hunden los acorazados haciendo fuego hasta que el mar pasa por sus cubiertas, sepultándolos, borrándolos. Pero el pabellón nacional, izado a popa, no se arría.
Así ha ocurrido en cuantos combates navales han tenido lugar hasta la fecha. Han desaparecido las dotaciones enteras aclamando a su patria, como la del histórico *Vengador* de la epopeya francesa.
Con razón *El Ejército Español*, de Madrid, dedica una homaje a los marinos de las naciones beligerantes. Con justicia hace resaltar la heroica muerte del almirante inglés Craddock, con las tripulaciones del *Good Hope* y el *Mommoth*, en las aguas de Chile y del almirante Von Spee, con la flota alemana en el Atlántico Austral. Alemanes e ingleses sucumbieron sin arriar bandera.
Se trata de verdaderas luchas sin cuartel, feroces y trágicas. Por eso han sucumbido tantos aviadores y marinos, a pesar de ser la tierra el principal palenque de la lucha.
Pío.

LA DETENCIÓN DEL "LEÓN XIII"

Interesante carta de un pasajero

Un antiguo suscriptor de este periódico, don José Gómez, que viajaba a bordo del transatlántico español *León XIII* en el momento en que fué detenido por un barco de guerra inglés, nos envía un curioso relato de este hecho, en una carta fechada en Gibraltar el 12 del corriente.
En dicha carta nos dice el señor Gómez: «Serían las siete de la mañana del día 5 cuando al entrar en Santa Cruz de Tenerife me enteré de que durante la noche nos había ido a los alcances un transporte de guerra inglés que con las luces apagadas vino siguiéndonos hasta muy cerca del amanecer.
Estaba la tripulación entregada a la carga y descarga de víveres cuando volvió a aparecer de nuevo el buque británico. Serían entonces las once de la mañana del mismo día 5. El transporte se acercó a nosotros hasta unos cuatrocientos metros por la proa, y deteniéndose durante unos veinte minutos, permaneció observándonos atentamente. Después volvió a hacerse a la mar desapareciendo de nuestra vista.
Todas estas manobras despertaron gran inquietud en el pasaje. ¿A que fin nos perseguía el buque misterioso? ¿Que pretendía de nosotros? Nadie podía dar razón.
A las seis de la tarde del mismo día salimos a la mar con rumbo a Lisboa, y a las doce de la noche del día cinco distinguimos claramente a otro buque que venía en nuestra persecución. Era el crucero de la marina real inglesa, llamado *Europa*.
A las dos y media sin dejar de navegar en conserva nuestra nos hizo el *Europa* señales de parar el barco, orden que fué cumplida inmediatamente por nuestro digno capitán don Pedro Zaragoza.
Cuando recibimos la orden de parar el *León XIII* estaba abocando la barra de Lisboa y tenía a bordo el práctico del Tejo. En la misma entrada del puerto se nos acercó al costado un bote del *Europa* conduciendo 12 marineros armados hasta los dientes y provistos de

salvavidas de corcho. Los mandaba un oficial, alto, fuerte, fornido, como de unos 39 a 40 años.
Subió este oficial al puente donde le aguardaba nuestro capitán, y de buenas a primeras le comunicó la orden de seguir al *Europa* a Gibraltar.
—¿Por qué somos detenidos? pregunta el capitán estupefacto.
—Hay orden del almirantazgo para ello—se limitó a responder impasiblemente el oficial. El capitán porfió e insistió. No puede comprender aquella detención arbitraria e injusta. Alega que el *León XIII* es un barco neutral que no lleva a bordo ni pasajeros beligerantes, ni conduce contrabando de guerra. Pero no valen excusas. El oficial dice que se ajusta a una consigna que no puede dar explicaciones, y que el comandante del *Europa* tiene la orden de conducirnos a Gibraltar.
El capitán convencido de que nada valían sus razones, se sometió a la ley de la fuerza y puso la proa a Gibraltar.
A bordo siguió el oficial británico con los doce marineros armados, los cuales dieron guardia durante la travesía a la estación radiotelegráfica y a la contaduría de a bordo.
A Gibraltar llegamos en las primeras horas de la mañana del día siete, y a las cinco de la tarde desalojé el buque la fuerza armada inglesa, siendo substituída por un cañonero que se acercó a nuestro costado donde aún continúa a la hora en que trazo estas líneas.
Nuestro digno capitán señor Zaragoza se ha hecho acreedor al unánimo elogio por la energía y prudencia asumidas que ha sabido desplegar en circunstancias tan críticas. A estas horas ignoramos aún la causa de nuestra detención pero suponemos que el Gobierno español habrá intervenido para obtener la reparación debida.
Un detalle curioso. En Buenos Aires embarcamos a bordo un señor apellidado Virasoro y dos capitanes de 1.º generos del ejército argentino. Estos venían, según ellos, comisionados por el Gobierno argentino para adquirir un barco de guerra.
Pero es el caso que, apenas estuvo a bordo el oficial inglés, hizo buenas migas con los argentinos, y yo le ví en distintas ocasiones hablando con Virasoro, quien le enseñaba unos planos con gran misterio.
Asistían también a la conversación los dos capitanes.
¿No serían espías autores de la denuncia que motivó la detención de nuestro hermoso transatlántico?
Queda de usted, señor director, afectísimo y a. s. q. s. m. b.,
José Gómez.

Gibraltar, 9-12-1914.
N. de la R.—Como predica a la interesantísima carta del señor Gómez, debemos advertir que el caballero y los capitanes que él supone espías, son indubitablemente, unos inventores argentinos, que según nos dice nuestro correspondiente telegráfico, vienen a Europa para ofrecer un invento al Gobierno español. Así se explica lo de los planos y sus conversaciones con el oficial inglés.

NOTAS RAPIDAS

El desquite de Francia

Como Jena sirvió para orientar a Prusia hacia un porvenir próspero, en Sedán no sucumbió Francia, las obras públicas se desarrollaron en ella después con mucha actividad, se creó ejército, marina, grandes campos atrinchados y sin dejar deperseverar en su gran obra interna, se pensó en el desquite, había necesidad de pelear por él. Por eso aquellas manifestaciones anuales en París en que le «revanche» hacía de notar, no era una petroterfa de cuatro locos, ni un sueño, ni una quimera; lo que no es creíble es que, después de los grandes descalabros, las naciones no busquen más tarde en la victoria contra sus antiguos enemigos un bálsamo para borrar su dolor. No faltará quien afirme que obedeciendo siempre a los deseos de la «revanche», la guerra entre dos países duraría indefinidamente. Esta utopía queda salvada sin más que observar en la historia, que los pueblos ordinariamente han tenido siempre los mismos enemigos—generalmente sus vecinos—y con ellos sus guerras con frecuencia. Nosotros, por ejemplo, hemos sostenido muchas campañas con Francia, al paso que la distancia que nos separa nos ha hecho vivir en eterna amistad con Rusia.
En estos últimos años las librerías de París han publicado verdaderas bibliotecas inspiradas en la «revanche»; ha sido el continuo pensamiento de muchos autores franceses. «El peligro alemán», «La batalla del campo de los Abeduces» (de la que quisiera nos ocupemos mas adelante, por juzgarla interesante), «la guerra de mañana» y otras obras de Driant, obtienen grandes éxitos. Fue un libro alemán. «El reparto de Francia» del que tradujo el francés, se han hecho en esta lengua más de 53 ediciones. Había que pensar en el desquite. Por eso Inglaterra, por la conservación de su supremacía naval, ha brá ido a la guerra. Austria por sus intereses amenazados de los Balcanes y así cada uno; pero Francia ha ido por la «revanche», con todas sus consecuencias naturalmente.
A un suizo le echaba en cara un francés que al paso que ellos se batían por el honor, nosotros lo hacíamos por el dinero. Cada uno combate—respondió el suizo—por lo que le hace falta. Esta vieja anécdota, pudieramos decir que es de actualidad.
Francia necesitaba de la «revanche»; es más le era una imperiosa obligación, por eso la labor en pds de ella durante la paz, era natural y necesaria; la imprenta la ha secundado y el libro fué la primera arma que se esgrimió contra Alemania; hubo por fuerza que levantar la moral de los vencidos en Metz

y Sedán, porque del factor entusiasmo depende que cada hombre valga por diez, o que des no valga como uno.
DER INFANTERIST X.
Toledo; Diciembre, 1914.

EN EL ATENEO

La conferencia de ayer
De la conferencia de ayer en el Ateneo estaba encargado, como ya anunciamos, el joven y notable pintor don Angel Espinosa, colaborador de LA ATALAYA.
A la hora anunciada estaba lleno de público el amplio salón de la cuita sociedad.
Las Bellas Artes—empezó diciendo el señor Espinosa—son algo más que hermanas. Son, en esencia, una misma cosa, presentadas bajo distintos aspectos y vestidas de diversas formas.
Todas ellas coinciden en tres cualidades:
1.ª En las fuentes de donde aportan sus elementos.
2.ª En su fin próximo que es la emoción, y
3.ª En su fin remoto que es el perfeccionamiento moral.
Su origen común es la Naturaleza y la Vida. El artista no puede formarse en Bibliotecas, Museos y salas de conciertos, y a este propósito recuerda la célebre frase de Leonardo de Vinci: «En Arte hay que ser hijo de la Naturaleza, no nieto suyo».
No se debe caer, sin embargo, en el error de los que juzgan extravagante y aberrado en Arte a lo que no sea una representación servil del natural.
La segunda coincidencia es la del fin inmediato, o sea la emoción. Para entender en Arte no se necesita conocer los secretos del oficio, sino simplemente tener educado el sentimiento y a esta perfección llegar a todos.
Una de las plagas del Arte verdadero es el virtuosismo, el cual consiste en confundir el medio con el fin.
El Arte,afortunadamente, no es eso, sino algo más trascendental, más serio, más bueno. Está formado por los momentos interesantes que tenemos en la vida: delicadezas, amores, penas hondas, alegrías sanas, protestas nobles, momentos de emoción, en una palabra.
La emoción que transmite el artista es precisamente la que sintió y no otra, estableciéndose una verdadera conversación espiritual entre el poeta, el pintor, el que lee, el que escucha y el que contempla. Pero no todas las tristezas y alegrias son estéticas.
Para ello han de ser esencialmente espirituales. El dolor en Arte está depurado, sublimado en el crisol de la belleza, y nos hacen elevar a este nivel nuestros pesares, de tal forma, que nos consuela y redime. Hay algunos que dicen: «No me gusta el Teatro serio; voy al teatro a distraerme; bastantes tristezas tiene la vida», y lo mismo de la música o de la pintura que no sea fívil. Pero el que realmente está triste no busca alegres y ruidosos compañeros, sino, por el contrario, quien se comunique y se identifique con su dolor. «Mendelssohn, en una de las cartas a su familia, refiere cómo la condesa de Ertmann, habiendo perdido a su último hijo, sólo lo consiguió cuando Beethoven, al visitarla, sin decir palabra se sentó al piano y ejecutó en él una de sus magníficas y consoladoras improvisaciones». Como ejemplo de tristeza verdaderamente artística lee una poesía hermosísima de Gabriel y Galán; tristeza cual la de Beethoven, de César Franck, de Shakespeare y de Cervantes.
Relacionando la coincidencia en la emoción con la coincidencia en el origen, vemos que puede haber emoción en una línea que no presente nada, visto en la naturaleza, lo cual es fundamento del Arte decorativo.
Representando gráficamente el sonido vemos que las líneas que resultan tan bellas y además tienen relación con el carácter de la música representada.
Y buscando ya casos particulares de artistas que se parecían en la emoción que producen, vemos que se encuentran mejor entre artistas de distinta profesión, puesto que la originalidad es cualidad necesaria en el genio les impide coincidir.
S. Juan de la Cruz y el Greco, aunque expresando los dos el misticismo, difieren bastante. El primero es más humano menos atormentado y resuelve su emoción en una plácida ternura de idilio.
Hay otros que sin coincidir en el asunto se parecen más en la emoción, tales son Beethoven, Chopin y Carriere, que en poesía, en música, en pintura, emiten la nota delicada, enfermiza, de tristeza borrosa de ensueño. Los pintores prerrafaelitas, se parecen a los clavecinistas de los siglos XVII y XVIII en su ingenuidad plácida evocadora de una vida sin la complicación psicológica moderna. Juan Sebastián Bach se parece a Valdezquez en su seriedad, en que no se traslucen sus pasiones a través de sus obras.
Gabriel y Galán y Beethoven, en su amor a los hombres, en su afición al campo, en su modo de cantar la tristeza, amplio y profundo. Dante y Miguel Angel, en sus concepciones grandiosas, viendo al dolor como espectáculo de belleza trágica. Goya y Valle-Inclán ven la tragedia bajo otro aspecto más humano, aunque menos amplio, más emotivo.
Las Bellas Artes coinciden por último en su tendencia moralizadora.
Hay que divulgar, concluye, las manifestaciones de arte, porque si al público, en general, mejor aún al vulgo, se le diese siempre buena música, buena pintura, buen teatro ¿dejaría de ser aficionado? No, ciertamente que no, y en cambio dejaría de ser vulgo.
El orador fué premiado con grandes y merecidos aplausos

LA GUERRA EUROPEA

Sigue la lucha en Polonia

(Por telégrafo y por teléfono)

El armisticio de Navidad

Cablegrafían de Londres que la prensa de Berlín dice que el armisticio de Pascua pedido por Su Santidad el Papa Benedicto V. no ha sido concertado por haberse opuesto a ello Rusia.

En favor de los ingleses—Crucero alemán a pique

El Sultán de Zambar ha dirigido a los musulmanes de la costa un manifiesto a favor de la causa de Inglaterra.
—Según noticias recibidas por el ministerio de la Guerra francés, en el mes pasado se fué a pique en el Báltico por haber chocado con una mina, el crucero alemán *Friedrich Carl*.

Después de la batalla de Lodz

Noticias oficiales alemanas dan cuenta de que la resistencia rusa todavía no ha sido quebrantada después de la batalla de Lodz y que los rusos en las nuevas posiciones que ocupan darán aún bastante que hacer al ejército alemán.

En Berlín se concede gran importancia a las batallas que se libran cerca de Locwicz.
Mientras en ellas no triunfen los alemanes, no se considerarán vencidas las dificultades para el avance.

Noticias oficiales rusas

Se han recibido telegramas oficiales de Petrogrado, en los que se dice que nieva copiosamente.
Añádese que se ha rehecho la ofensiva alemana en la región de Lowkitz. Los rusos dieron siete asaltos imprevistos, ocasionando a los alemanes pérdidas considerables.

Despachos recibidos por la prensa, aseguran que ha sido completamente detenido el avance alemán sobre el ferrocarril de Varsovia a Soldau.
Dicen también que los servios persiguen de cerca a los austriacos.

Inventores a Londres.—Un rumor.

De Algeciras comunican que han llegado a aquella población dos ingenieros argentinos.
Los ingenieros referidos que han estado en Gibraltar son inventores de un aparato para medir la distancia y cuyas aplicaciones para el tiro de cañón son importantes.

El invento lo ha comprado Inglaterra. Los ingenieros van a Londres llamados por el Gobierno británico.
En Gibraltar circula con insistencia el rumor de que un crucero inglés salió en persecución de un buque sospechoso que marchaba con rumbo al Estrecho.

El buque, al verse perseguido, viró hacia las costas de Marruecos.
Los franceses rechazados
Despachos de Rotterdam dicen que en las cercanías de Apremont, al Suroeste de Saint Mihiel, han sido rechazados varios ataques de los franceses.

Añaden los telegramas que lo mismo ha ocurrido en los Vosgos; en la región de Aitkirch.
Comunicado austriaco
De Roma participan que un comunicado oficial de Viena dice lo siguiente: Prosigue la ofensiva austro-húngara en los Cárpatos.

Hicimos dos mil prisioneros, y nos apoderamos del desfiladero de los Cárpatos.
Se combate vivamente en el Norte y Oeste de Galitzia.
La guarnición de Przemysl, hizo una salida logrando apresar 700 rusos capturándoles 18 ametralladoras y gran cantidad de municiones.

Servios y austriacos
Dicen de París que los austriacos tratan de impedir que los servios vuelvan a entrar en Belgrado, pero las principales alturas que dominan la ciudad han sido recuperadas por los servios.
Los proyectos económicos de Francia
También dicen de París que entre los proyectos financieros del gobierno francés figura el de no presentar por este

Alemanes condenados

Comunican de Tánger que por noticias de Casablanca se sabe que han sido juzgados y condenados a distintas penas varios súbditos alemanes acusados de tomar parte en las excitaciones que se han hecho a los legionarios para que desertasen.

Incidente italo-turco

Dicen de Roma que el ministro de Negocios extranjeros ha dado cuenta en la Cámara del incidente ocurrido en el Consulado italiano de Nodetah, informó a los representantes del país de las protestas que ha hecho Italia cerca del Gobierno de la Sublime Puerta.

El Gobierno turco ha contestado que por interrupción del telégrafo no podía pedir informes.
El acorazado *Marco Polo* ha sido enviado a aquellas aguas.

Fracaso de un armisticio

También dicen de Roma que el Vaticano ha publicado un decreto poniendo de manifiesto el fracaso de los esfuerzos realizados por Su Santidad el Papa para concertar un armisticio el día de Navidad.

Parte oficial de Burdeos

De Burdeos comunican el texto del parte oficial de las tres de la tarde.
Dice así:
«El día 12 se ha caracterizado por su calma.
La actividad del enemigo se ha reducido al fuego intermitente de artillería.
Algunas tropas enemigas intentaron tres ataques al Suroeste de Iprés, que fueron rechazados por nosotros.
En el bosque de Le Pretré hemos realizado progresos evidentes.
En los Vosgos el enemigo atacó la posición de L'Asylin de la Merc de Henri, al Noreste de Sorone, siendo rechazado también.»

Preces nacionales

Comunican de París que en todas las iglesias de la república, se han celebrado hoy preces nacionales por el triunfo de los aliados.
En París las presidió el cardenal Amette.

Tuvieron lugar en Notre Dame asistiendo un enorme gentío.
A la entrada se hicieron cuestaciones en favor de los departamentos invadidos por el enemigo.

Concesión a los prelates

Dicen de Roma que los gobiernos inglés y austriaco han concedido a sus obispos análogos privilegios a los que disfrutaron los diplomáticos para comunicarse con sus gobiernos respectivos durante la guerra.

Los Prelatos podrán dirigirse a la Santa Sede sin que sus comunicaciones tengan que ser intervenidas por la censura oficial.
Nuevos buques de guerra
Comunican de Washington que en el nuevo proyecto de presupuestos presentado por el ministro de Marina, se propone la construcción de dos nuevos dreadnoughts, seis contratorpederos, un cañonero y seis submarinos.

Moneda antigua

Telegrafían de París que ha vuelto a circular la moneda de 0,20 pesetas en plata.
El comercio y el público, en general, se niegan a admitirla.
Los prefectos se han visto precisados a adoptar severas medidas para obligar a la circulación de la moneda.

La visita a los prisioneros

Dicen de Basilea que el Comité internacional de la Cruz Roja, ha conseguido llegar a un acuerdo con los Gobiernos alemán y francés para acordar la visita a los prisioneros.
La visita será hecha por sacerdotes católicos y pastores protestantes, quienes podrán llevar encargos y correspondencia de las familias de los prisioneros.

El CORRESPONDIENTE

Con motivo de fin de año y para facilitar el inventario

Los días 14, 15, 16, 17, 18 y 19 se venderán todos los artículos, en general, a menos de la mitad de su precio.

Pesetas	Pesetas
Un lote de faldas de seda de 8 y 10 pesetas a....	3
Preciosas lanas, corse de vestido, desde.....	2
Franelas magníficas.....	0'30
Camisas bordadas para señora.....	1
Toreras punto inglés.....	0'85
Toquillas.....	1
Colchas croché.....	3

Piezas de tela blanca, Corsés, Toallas, Faldas, Pisanas, Géneros negros, Mantas de lana y algodón, etc., etc., a precios infinitamente baratos.

CERRADO DE 1 A 3 PRECIO FIJO

LA VILLA DE MADRID

PUERTA LA SIERRA, (esquina a Juan de Herrera)

MISCELÁNEA

Esto de la *interviu* ha llegado a constituir ya una especie de atraco o de salvaje el que pueda!

Hay por un lado la concepción de los que quieren colocar la *interviu*, venga o no a cuento, amenazando a los periodistas hasta con el desahucio, y de otro lado los periodistas que para arrancar una *interviu* se hacen acompañar de una pareja de la guardia civil.

Ahora está en boga nuestra antigua conocida *Colombine* que no repuesta del susto que la dieron los alemanes en Hamburgo confundiendo a un espía ruso vestido de faldas y rasurado, se dedica a arrancar *confidencias* de artistas tocándole el turno ayer a María Guerrero.

La insignie actriz o debe conocer a las *intervius*, o debe conocer a *Colombine*, la cuestión es que recibió a esta de la manera más desagradable posible. La dijo que a ella no la *interviuaba* ni el *Duende de la Colombine*.

Y a la señora *Colombine* para convencerla no se la ocurrió más que soltarla a boca de jarro esta delicada reflexión:

«Pero esto de las *intervius*—le hego notar—es una colaboración que los artistas deben a los periodistas que tienen para ellos consideraciones desinteresadas. La Prensa le ha hecho a usted siempre justicia, y no comprendo por qué se niega a ella. Aunque usted no necesite ya el público.»

Que fue como decía: O accedes a lo que te pido, aunque te estás murriendo o preparate a leer en el *Heraldo* que declamas como una jirafa, o que vistes como una patrona de casa de huéspedes.

Y claro, María se rindió y entre otras cosas dijo:

«Yo soy muy aficionado a toros, es mi delirio—y *Colombine* siempre espiritual opuso este comentario de una espiritualidad y cortésia innegables.

«¡No comprendo esa afición! ¡Me parece una fiesta bárbara.»

Como se ve estas *intervius* modernas no se contentan con molestar con la *interviu*, sino que además insultan a los *intervius*.

Pero no contenta con esto decidió agotar todo el repertorio de frases y recuerdos *agradables* y disparó lo que sigue:

«A propósito de París, me han dicho que no gustó mucho allí el teatro español?

Lo que yo me mismo que decir: me han dicho que no gustó usted allí. Porque la gran tragedia ha sido la única actriz española que trabajó en la capital de Francia.

Sin duda esperaba que la Guerrero la contestase: ¡Que iba a gustar! ¡Si viera usted que ricas patatas las que nos tiraron!

La Guerrero justamente indignada por tanta necesidad dijo a *Colombine* que se iba a cambiar de traje, pero la siguió nuestra brava amazona hasta su camerino según ella misma nos refiere.

Allí la preguntó: «¿Y que papeles les gustan a ustedes más? ¿Los de Reina?».

Sin duda había confundido a la Guerrero con una cocinera de diez duros, de esas que en carnaval se mueren por los disfraces de sultanas.

Por eso nos explicamos que la Guerrero se encolerice ante la pregunta y que exclamase: «¡No, no puedo, no quiero contestar...»

Que es como decía: Váyase usted a freír espárgagos...!

Otra pregunta discretísima:

«¿Tiene usted una gran cultura?»

La respuesta de la artista es la indicada ante tamaño indiscreción, se limita a decir frunciendo el ceño:

«He aprendido lo que necesitaba para mi arte.

«¡Va a decir que carecía hasta de ortografía o que era tan sabihonda como *Colombine*!»

Hablado de las actrices francesas *Colombine* dice:

«¿Se ha fijado usted en que las actrices francesas se ponen sobre el legítimo un pegote de pintura blanca y un toque rojo?»

La Guerrero no puede reprimir su asombro y dice: «Eso... Las trágicas?»

Y pensarían probablemente en su interior: ¡usted confunde a las actrices con las acrobatas de los circos!

Pero ahora viene lo definitivo, lo piramidal.

Interviene en la conversación la señora del poeta Marquina, y *Colombine* se permite una flor a la excelentísima doña María. Dejemos la palabra a la propia *Colombine*.

«Es cada vez más chiquilla—observo—, y sobre todo, hace una *lebel* Primera muy simpática. Es la primera vez que me es simpática la figura de esa soberana.

«—Antipática la Reina *lebel*!

La mirada que cambian las dos señoras me hace conocer que se parece una enormidad mi afirmación.»

«Eso lo hace el atraso.

Si hubieran sido damas conscientes y de su siglo la hubieran alargado la mano diciéndola: «Chócala que has estado buena.»

Termina su trabajo *Colombine*

Termina su trabajo *Colombine* diciendo que la Guerrero, carece de desemvolvura, de libertad y de transigencia. ¡En fin un desastre!

Te desahució *Colombine*, pobre actriz, con su discurso; ¡no te queda otro recurso que trabajar en un cine!

Teatro Principal

La *patría chica* es una de las producciones de la más interesante que mayor y más justificado éxito ha tenido en Santander desde el día memorable de su estreno, y conste que al decir memorable lo decimos con toda el alma, sin que esto encierre la menor censura para los artistas que posteriormente la han representado con aplauso, pero lamentamos sinceramente que no se haya vuelto a alcanzar en Santander interpretación como aquella, que recordarán con fruición los buenos aficionados y que ha sido uno de los más legítimos triunfos que como actor y director puede anotar en su haber don Enrique Lacasa. De todos modos, y dejando a un lado los recuerdos, consignamos con gusto que la interpretación de anoche dejó a los morenos satisfechos y que hubo aplausos justos para todos los artistas. El señor Lacasa, que se encargó del papel de mister Blay, demostró con su arte que es un primer actor de extraordinaria flexibilidad y capacitado para todos los empeños; las señoritas Sala y Gay cumplieron admirablemente en sus respectivos papeles; la señorita Ferrer muy acertada, y la señorita Martínez secundó muy bien el cuadro bailando las célebres *pamplinas*. El señor Real, que cantó con verdadero *amore* y facultades la hermosa romanza de presentación, fue objeto de unánimes elogios, y lo mismo decimos de los señores Rodríguez, Ferriz, Alted, Soriano y demás artistas.

Niñón fue otro de los reestrenos, que también alcanzó excelente interpretación, siendo muy aplaudidas las señoritas Sala, Gay y Cabrera, la señora Ferrer y los señores Lacasa y Real. Merece especial mención la monísima niña Hignia Rodríguez, que estuvo a la altura de una consumada actriz siendo llamada a escena repetidas veces. La bailarína señorita Moreno también hubo de repetir a instancias de la concurrencia el baile del cuadro primero, haciendo verdaderos alardes de flexibilidad y acrobatismo.

Sueño de Pierrot obtiene cada día más aplausos, y ayer hizo nuevamente la señorita Sala, el motivo-vals de la obra, y el señor Ferriz la canción del *lamborcio*.

Notas militares

Envío de Plaza y Cuerpo para hoy
Cuartel, Valencia, capitán don Manuel López.

Hospital y provisiones, otro don Adolfo Vara de Rey.

Principal y prevención, teniente don Francisco Sarri.

Imaginario, otro don Antonio Parreño.

Hospital, vigilancia y compra, otro don Ricardo Tastell.

Ayer se incorporó al segundo batallón, el médico provisional don Sifoniano Vierma Trápaga, haciéndose cargo de su cometido.

Baja
Ha sido baja por inutilidad, en el Ejército el soldado Eladio Peña.

Invalído
Ingresa en Invalídos el soldado Martín García y García.

Reunión de Sociedades

La Colonia Burgalesa
Ayer tarde se reunió esta sociedad en Junta general para la elección de la Junta directiva para el año 1915.

La Junta fue constituida en la forma siguiente:

Presidente; don Alberto Corral, vicepresidente; don Bernardo Ortiz, tesorero; don Laureano Ruiz, contador; don Julio Sebastián Conde, secretario general; don José Sainza, vicepresidente; don Francisco Mate, vicesecretario; don Eduardo Torre, don Timoteo Cavia y don Eladio Heiz.

Se dió cuenta de una proposición de la Asociación de Dependientes de Comercio solicitando fijar su domicilio social en el mismo local de la Colonia.

Se acuerda admitir la proposición con determinadas condiciones y en el caso de que fuesen aceptadas por los dependientes, reunirse en junta extraordinaria para formalizar las bases.

También se acordó unificar las cuotas en dos categorías: la primera de una peseta y la segunda de cincuenta céntimos mensuales.

Liga de Contribuyentes
Esta tarde se reunirá en sesión ordinaria

Director Santlusto Buena

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
De once a doce, Sanatorio del Dr. Madrazo y de doce a una y media, Wad-Rús, 5, 2.^o

GABANES INGLESES
para caballero, elegantísimos, desde cuarenta pesetas.

Confecciones de todas clases.
Capitas impermeables para niños.

LA VILLA DE BILBAO
PUERTA LA SIERRA, 2

Votos perpetuos

Mañana, martes, octava de la fiesta de la Inmaculada Concepción de María, se consagrará perpetuamente al servicio de Dios, mediante el vínculo religioso de los votos solemnes, dos jóvenes que siempre se distinguieron por su mucho fervor y acendrada fe católica y que ahora serán conocidas con los nombres de Sor Esperanza de San Ignacio y Sor Juliana de San Joaquín.

Con este motivo, a las diez de la mañana, y en la capilla del convento de las Hermitas de los Ancianos desamparados, a cuyo Instituto religioso pertenecen aquellas piadosas jóvenes, se celebrará una misa solemne, que dirá el muy ilustre señor provisor de este Obispado, don Alejandro Fernández Cueto, precedido del Santo Sacrificio de la invocación del Espíritu Santo, con el himno *Vini Creator*.

El mismo señor provisor pronunciará una plática propia del acto que anunciamos.

Este terminará cantándose un solemne *Te Deum* de acción de gracias.

Un hombre gravemente herido

Anoche a las diez y media y después de haber pasado la tarde en la casa de su suegro que tiene un establecimiento de bebidas titulado *Carmencia* en Cuatro Caminos regresaba a su domicilio Miguel Hernáiz Cimiano, de 27 años, empleado en la compañía del Norte y vecino de Cajo.

En compañía de aquel iban dos amigos llamados Leandro Serna y Fernando Trueba.

En el camino parece ser que se encontraron con varios mozos, los que se permitieron decirles unos cuantos insultos, cosa que no toleró el Miguel, el cual empezó a golpes con aquellos, poniéndales en precipitada fuga.

A todo esto, los amigos, que acompañaban al Miguel desaparecieron, y este continuó su marcha tranquilamente y sin acordarse para nada del incidente que antes le había ocurrido.

De pronto surgieron a espaldas del Miguel cinco o seis hombres que le arrojaron varios pedruzcos que le hicieron caer a tierra casi privado del conocimiento.

Un cobrador del tranvía que vio perfectamente todo lo ocurrido auxilió al Miguel, dándole los agresores a la fuga.

El herido fué conducido en tranvía a esta capital.

En la Casa de Socorro se le practicó la primera cura, apreciándose una herida contusa con fractura de la región frontal, otra análoga en el occipital, y otra en la región malaz izquierda. Su estado fué calificado de pronóstico reservado.

Una vez curado pasó al Hospital.

Una pareja de la guardia civil que intervino en el suceso conduciendo al herido a esta capital, practica gestiones para descubrir a los autores de la agresión.

DOCTOR VALLE

APARATO DIGESTIVO Y MEDICINA GENERAL
Consulta de 11 a 12 y de 3 a 4.
Gratu para pobres, martes y sábados de 9 a 12 y de 10 a 12 en la Casa de Socorro.

LA DULCE PARISIEN

GRAN CONFITERIA DE VALENTIN ORTEGA
CALLE DE LA BLANCA, NUM. 12.
Este nuevo establecimiento ofrece al público en general un gran surtido de pasteles rellenos de varias cremas, gran novedad en Santander.

Se reciben encargos de toda clase de pasteles lo mismo del país que del extranjero, siendo servidos con esmero y puntualidad.

NOTICIAS

Francisco Setién
Especialista en las enfermedades de la nariz, garganta y oídos
CONSULTA DE 8 A 1 Y DE 3 A 5
Blanca, 42, primero

La policía gubernativa ha puesto a disposición del Juzgado municipal del Este, a la serviente María Pardo Guarduola, de 27 años, la cual insultó y dirigió amenazas a Pilar Gómez Martínez.

Grupo Coral Cultura
Esta sociedad celebrará junta general ordinaria, hoy lunes a las nueve y media de la noche en su domicilio social.

Se ruega a los individuos la más puntual asistencia.

Si queréis evitar el tifus y las fiebres gástricas bebed a pasto

AGUA DE SOLARES

La temperatura a que se emerge en sus manantiales (50°) la absoluta carencia de gérmenes patógenos comprobada por un concienzudo análisis de laboratorio de higiene pública de Francia y el escrupuloso esmero de su embotellado, asegura la indemnidad.

Saturnino Regato

MEDICO ESPECIALISTA
en las enfermedades de la piel y de las vías urinarias
Inyecciones intravenosas del «606»
Y DEL «914» (NEOSALVARSAN)
Último invento del Dr. Ehrlich
Consulta todos los días laborables de once y media a una.
ALAMEDA PRIMERA, 10 Y 12, 5.^o

BODEGAS DE VINO Y TONELERÍA MECÁNICA

DE LA
VIUDA DE UZCUDUN
Pública 24, 26 y 28.
Tel. 11. - SANTANDER

Vinos finos de Rioja
Vino tinto S. José, las 12 b. 5 pta.
Vino tinto S. Jacinto, las 12 » 5 »
Vino tinto S. Vicente, las 12 » 8 »
Vino tinto S. Eduardo, las 12 » 14 »
Vino tinto cosecha 1895, las 12 » 24 »
Cámaras de vino en garrafones... 8 »

Vinos blancos de la zona
Vino blanco S. Fernando, las 12 b. 5 pta.
Vino blanco ajeño, las 12 » 8 »

Por cada botella se cargan 0'25 céntimos, que se restituirán a su devolución.
Estos precios son sin suavase.

SERVICIO A DOMICILIO
DEPOSITO en el Sardinero, durante la temporada de verano.
Plácese en todos los hoteles, restaurantes y tiendas de ultramarinos.

ESTOMACAL

Con el Elixir Sals de Carlos se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedias, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y cólica del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos,

DIARREAS

disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico y gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas, más o menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos. Lo restoran los medicos.

DE venta en las principales farmacias

del mundo y Serrano, 30, MADRID
Se remite folio a quien lo pida.

GRAN CONFITERIA Y PASTELERIA

Paseo de Pereda, 7 y 8.—Teléfono 581.
Plato del día: Tarta de mañosa y Almohadillas fantásticas.
Turrone, mazapanes y bombonera fina.

Pedro de Noreña

Especialista en partos y enfermedades de mujer. Medicina general.—Consulta de once a una, todos los días, excepto los festivos.
VELASCO, 1

Casa de Socorro

En este benéfico establecimiento fueron curadas ayer, las siguientes personas:

Joaquín del Amo Santamaría, de treinta y cinco años, de una herida incisa punzante en el tercio superior y cara interna del muslo izquierdo y otra incisa en el dedo anular de la mano derecha; Enrique González Herrera, de doce, de una erosión sobre una lesión antigua en la muñeca izquierda; Julián de Frutos García, de veinte, de alcoholismo; Adela Vallejo Corvera, de cuarenta y tres, de quemaduras en los dedos de la mano derecha.

Doctor Rodríguez Cabello

Horas de consulta: De once y media a doce y media, Muelle, 21, principal.
De doce y media a dos, en el Sanatorio Madrazo.
Teléfono 491

GRAN DEPOSITO

de mantas de lana para cama, desde cinco a cuarenta pesetas.
Preciosos géneros de novedad para abrigo y capas de señora desde cuatro pesetas metro.

LA VILLA DE BILBAO
PUERTA LA SIERRA, 2

«Sancho Panza»

Periódico satírico semanal.—Numerosos grabados de actualidad.—16 grandes páginas.—Número suelto, 10 céntimos.

En breve aparecerá en Madrid el semanario *Sancho Panza*, independiente, humorístico a ratos, serio y hasta avinagrado cuando el caso lo requiera, y en toda ocasión, fidelísimo servidor de la verdad, que está haciendo falta, pero mucha falta, en letras de molde.

El periódico *Sancho Panza* no reconocerá otra jefatura e inspiración que las del insigne escudero de Don Quijote, a quien tiene suculdo la amistad o la enemistad de los políticos. *Sancho Panza* no se morderá la lengua para dar lo suyo a quien lo merezca, y calga el que calga.

Sancho Panza publicará atractivas informaciones literarias y artísticas, críticas teatrales, confidenciales de gente conocida, cartillas nacionales y extranjeras referente a la guerra europea, y otros muchos trabajos de gran amenidad e interés.

No creemos equivocarnos al augurar brillante éxito al periódico semanal *Sancho Panza*, cuyo castizo título es ya una prenda de simpatía y de favor por parte del público.

Luis Ruiz Zorrilla

MEDICINA GENERAL
Especialista en garganta, nariz y oído
Visitas a domicilio. Consulta todos los días excepto los festivos. Méndez Nájera, 13.—Teléfono 632.
Gratu a los pobres: lunes y jueves, de seis a siete. Pso. 1.

Cemento Portland Tudela Veguila

INSUSTITUIBLE PARA TODA CLASE DE OBRAS
Con él se pavimentaron las calles de Oviedo.
Representante
César Fernández Cervera,
Y VELAZCO.

Ladrón detenido

La policía gubernativa, después de incesantes gestiones, ha logrado detener a Eugenio Loago Guerra, de veintidós años, que en la noche del 3 del corriente penetró en el edificio de la Estufa de Desinfección, de Mallón, apoderándose de varios objetos de metal.

El robo, según el detenido ha declarado a la policía, consistió en los objetos siguientes:

Dos maromeros, dos grifos del pulverizador, dos tubos de las turgas, dos válvulas de las cubas de inversión, dos grifos, una llave de paso, una lámpara del formol, una tuerca y una tapa.

Todo ello, que ha sido recuperado, lo vendió en la charrería de José Coto Terán.

El Eugenio ha ingresado en la cárcel a disposición del Juzgado de instrucción del Oeste.

Banco de Santander

FUNDADO EN 1857
Cuentas corrientes en pesetas, francos L. E., etc.
—Cobro y descuento de cupones y títulos amortizados.
Caja de Ahorros: 3 por 100 anual.

Primera enseñanza gradual

EN EL
Colegio-academia de MATA
Santa Clara, 9 y 11
Brillantes resultados en exámenes públicos y en los de ingreso en la segunda enseñanza oficial.

Los dos primeros grados, «Párvulos y Elementales», a cargo de maestros titulados, y el tercer grado, «Superior», al de licenciados en Ciencias y Letras y profesores mercantiles.

Los alumnos son acompañados a sus domicilios respectivos.

La clase de Gimnasia no aumenta los honorarios ordinarios.

Mudanzas en vagones capitones

Recomendamos eficazmente a las familias que tengan necesidad de trasladar su residencia a nuevo domicilio, emplear como medio de transporte los Vagones Capitones. Los muchos así conducidos no sufren deterioro alguno y no están expuestos a la intemperie, pues los Capitanes, que tenemos en servicio son completamente cerrados y tapizados interiormente. Por el mismo precio que antes se hacían las mudanzas en carros ordinarios, pueden hacerse ahora en Vagones Capitones.

Avisar: GUTIERREZ Y QUIJANO, Agencia de Transportes y Mudanzas.—Méndez Nájera, 10.—Teléfonos 571 y 777.

V. URBINA

Callada de la Real Casa con ejercicio.
Opera a domicilio de ocho a una y en gabinete de dos a cinco.—Véase, número 11, 1.^o—Teléfono 419.

V. URBINA (hijo)

Profesor de masaje.—Los avisos: Velasco, 11, 1.^o—Teléfono 419.

Salón Pradera

Sección continua desde las cinco y media de la tarde.
Desde hoy se empezará a proyectar de nuevo a petición del público la monumental película *Fantomas*, dividida en cinco series.
Hoy se proyectará la primera serie, titulada *Fantomas*.

Desde las nueve y media sección popular.
Precios: Butaca, 0'25.—General, 0'10.
Mañana exhibición de la segunda serie, titulada *Jays contra Fantomas*.

Espectáculos

Teatro Principal
Funciones para hoy:
A las seis (sencilla) *Sueño de Pierrot*.
A las siete y media (sencilla) *La patria chica*.
A las diez (especial) *Sueño de Pierrot y Niñón*.

Salón Pradera
Sección continua desde las cinco y media de la tarde.
Desde hoy se empezará a proyectar de nuevo a petición del público la monumental película *Fantomas*, dividida en cinco series.
Hoy se proyectará la primera serie, titulada *Fantomas*.

Desde las nueve y media sección continua.
Precios: Butaca, 0'25; general, 0'10.
Mañana exhibición de la segunda serie, titulada *Jays contra Fantomas*.

Pabellón Marbón
Hoy sección continua desde las seis.
Estreno de la preciosa comedia cinematográfica de 1.800 metros, dividida en tres cuadros *Margot*.

Bolsas

DE MADRID		Día 11	Día 12
Cierre de la Bolsa			
Interior serie F.....	71 05	71 85	
» » D.....	71 50	71 80	
» » E.....	72 65	72 80	
» » C.....	74 9	74 70	
» » B.....	77 05	77 00	
» » A.....	78 00	77 90	
» » GyH.....	78 50	78 00	
Amortizable 5 por 100, P.....	92 00	92 00	
» » E.....	92 00	92 00	
» » D.....	92 10	92 10	
» » C.....	95 70	94 00	
» » B.....	95 75	94 00	
» » A.....	95 85	94 00	
Amortizable 4 por 100.....	85 00	85 00	
Banco de España.....	452 00	452 80	
» Hispano-Americano.....	0 30	0 30	
» Río de la Plata.....	245 00	240 00	
Tabacaleras.....	289 00	288 50	
Nortes.....	305 00	305 00	
Alcántaras.....	305 00	305 00	
Azuarcarras.—Acciones preferentes.....	57 50	57 50	
Idem.—Idem ordinarias.....	00 00	00 00	
Idem.—Obligaciones 4 por 100.....	00 00	00 00	
Cédulas al 4 por 100.....	87 15	88 00	
Arixas.....	000 00	000 00	
Canfranc.....	00 00	00 00	
Francos.....	105 80	105 80	
Libras.....	25 90	25 92	

A las cinco de la tarde

Interior, fin corriente.....	00 00	00 00
» » próximo.....	00 00	00 00
Río de la Plata, fin corriente.....	000 00	000 00
» » próximo.....	00 00	00 00
C. Mejicano.....	00 00	00 00
Nortes.....	000 00	000 00
Alcántaras.....	000 00	000 00
Alcobeleras.....	00 00	00 00
Preferentes.....	00 00	00 00
París.....	0 00	0 00
Felgueras.....	00 00	00 00

DE BILBAO

12 diciembre
4 por 100 perpetuo interior: serie A, a 77; serie D, a 73'50; serie G, a 77; serie H, a 77.
5 por 100 amortizable, serie A, a 84, precedente.

Banco de Santander

FUNDADO EN 1857
Cuentas corrientes en pesetas, francos L. E., etc.
—Cobro y descuento de cupones y títulos amortizados.
Caja de Ahorros: 3 por 100 anual.

Primera enseñanza gradual

EN EL
Colegio-academia de MATA
Santa Clara, 9 y 11
Brillantes resultados en exámenes públicos y en los de ingreso en la segunda enseñanza oficial.

Los dos primeros grados, «Párvulos y Elementales», a cargo de maestros titulados, y el tercer grado, «Superior», al de licenciados en Ciencias y Letras y profesores mercantiles.

Los alumnos son acompañados a sus domicilios respectivos.

La clase de Gimnasia no aumenta los honorarios ordinarios.

Mudanzas en vagones capitones

Recomendamos eficazmente a las familias que tengan necesidad de trasladar su residencia a nuevo domicilio, emplear como medio de transporte los Vagones Capitones. Los muchos así conducidos no sufren deterioro alguno y no están expuestos a la intemperie, pues los Capitanes, que tenemos en servicio son completamente cerrados y tapizados interiormente. Por el mismo precio que antes se hacían las mudanzas en carros ordinarios, pueden hacerse ahora en Vagones Capitones.

Avisar: GUTIERREZ Y QUIJANO, Agencia de Transportes y Mudanzas.—Méndez Nájera, 10.—Teléfonos 571 y 777.

V. URBINA

Callada de la Real Casa con ejercicio.
Opera a domicilio de ocho a una y en gabinete de dos a cinco.—Véase, número 11, 1.^o—Teléfono 419.

V. URBINA (hijo)

Profesor de masaje.—Los avisos: Velasco, 11, 1.^o—Teléfono 419.

En los encargos para Bodas, Santos y Bautizos
 se distingue la confitería
La Gaditana
 MUELLE, 16, Y PLAZA DE LA LIBERTAD.—TELEFONO 5

Por telégrafo y teléfono

Conferencias de la noche

Madrid 13.—(Varias horas).

Una disposición

En el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra aparece hoy una disposición ordenando que los suboficiales y brigadas del ejército saluden a los conatamaestros y practicantes de la Armada, siempre que estos ostenten el grado de oficial.

Hablando con el Presidente

El presidente del Consejo señor Dato, al hablar hoy con los periodistas nos dijo que ayer, después de la sesión del Congreso marchó a Palacio, despachando con el Rey.

Le di cuenta—añadió—de la marcha de los debates parlamentarios y de las noticias que hemos recibido del extranjero y de Marruecos.

Estas no acusan novedad.

Hasta el jueves no celebraremos Consejo de ministros. En ese día celebraremos uno en Palacio, bajo la presidencia del Rey, pues ahora, recientemente ratificada la confianza regia nada tenemos que decir al Monarca.

Creo que el sábado se terminará la aprobación de los presupuestos. Si no fuera así, el mismo sábado declararemos la sesión permanente, pues el deseo de muchos diputados es terminar pronto las tareas parlamentarias para pasar la fiesta de Navidad con sus familias.

El debate que planteó ayer el señor Cambó no me sorprendió; aunque me extrañó que más que a tratar de las cuestiones económicas, encaminara su atención a derribar al Gobierno.

Eso es ahora difícil, porque así como pasó la época de las revoluciones cuarteleras han terminado también los tiempos de las conjuras parlamentarias.

Notas de Palacio

Los reyes oyeron esta mañana misa en su oratorio particular y no salieron de Palacio.

Recepción académica

En la Academia de Ciencias Exactas se verificó hoy la recepción del nuevo académico don Augusto Crahe.

Presidió la sesión el señor Sánchez Guerra que tenía a su derecha al Obispo de Sión y a su izquierda al señor González Hidalgo.

A la recepción del nuevo académico acudieron numerosas y distinguidas damas.

También concurrieron académicos de los de la Historia, Lengua y otras.

El recordario leyó un interesantísimo discurso, en el que demostró una vez más sus profundos conocimientos científicos.

Fue aplaudidísimo.

El señor Echegaray, encargado de contestar al nuevo académico, leyó un notable discurso que mereció los aplausos de la concurrencia.

El monumento a Canalejas
 Dicen de Alicante que en el correo llegó a aquella capital la duquesa de Canalejas acompañada de su hijo Pepito y del diputado señor Francos Rodríguez.

En el andén de la estación esperaban a la duquesa de Canalejas una Comisión de señoras, las autoridades, distinguidas personalidades políticas y Comisiones de la localidad.

Había, además, esperando a la viuda del infortunado político, un inmenso gentío que la dispuso un recibimiento entusiasta.

La duquesa desde la estación se trasladó en coche al domicilio de don Rafael Beltrán, acompañándola varias señoras y el presidente de la Diputación.

Durante toda la mañana se han dicho misas por el alma del señor Caualejas, que son costeadas por el partido liberal.

Han llegado también numerosas comisiones de la provincia para asistir a la inauguración del monumento a Canalejas.

El Ayuntamiento ha costeado una comida extraordinaria a los reclusos de la cárcel.

La Asociación de la prensa ha hecho un donativo para los pobres.

Se sabe que el señor Sánchez Gue-

rra ha telegrafiado al señor Francos Rodríguez diciéndole que el Gobierno se adhiera con entusiasmo al acto solemne de hoy.

La situación de Méjico

Comunican de Cádiz que noticias particulares recibidas de Méjico, dan cuenta de que la situación en aquella república es peligrosísima.

Añaden dichos informes que el ministro de España en Méjico ha retenido el trasatlántico Alfonso XII con objeto de embarcar a multitud de españoles que quieren repatriarse.

De arribada forzosa

También dicen de Cádiz que desde Arcila ha regresado de arribada forzosa, el vapor Canalejas, que no pudo llegar a Larache a causa del temporal.

El Canalejas zarpará pronto con objeto de traer a la península al general Fernández Silvestre.

Las tropas que conduce el Canalejas permanecen a bordo.

De Barcelona

Dicen de Barcelona que en la casa del Pueblo se celebró un mitin de elementos avanzados.

Se acordó pedir la abolición de la pena de muerte y el indulto de los reos de Benegabón.

Las juventudes políticas de la ciudad condal se han reunido en la Liga Regionalista a fin de acordar una campaña común en favor de la aprobación del proyecto de zonas francas.

Quedó nombrado un comité encargado de organizar la referida campaña.

De Alicante.—Inauguración del monumento a Canalejas

Telegrafían de Alicante que se ha celebrado con gran solemnidad la inauguración del monumento a Canalejas.

Asistieron numerosas comisiones de los pueblos y un gran gentío de la capital.

Hablaron el gobernador civil y el diputado a Cortes señor Francos Rodríguez, que ensalzaron la personalidad de Canalejas.

Hicieron constar lo mucho que con su muerte perdió España.

Descubrió el monumento Pepito Canalejas, hijo del malogrado estadista. El momento resultó emocionante.

El «León XIII»

Dicen de Vigo que llegó sin novedad a aquel puerto el trasatlántico León XIII.

Temporal en el Estrecho
 Dicen de Algeciras que en el Estrecho reina un horrible temporal.

Por esta causa han tenido que refugiarse en Gibraltar muchos vapores extranjeros.

La escuadrilla inglesa que prestaba servicio de vigilancia, ha tenido que dispersarse, arribando unos buques a Gibraltar y refugiándose otros en puertos marroquíes.

Muchos barcos pesqueros sorprendidos por el temporal en el mar han corrido serio peligro.

Traficantes de ganado

De Cádiz manifiestan que recorren aquella provincia desde hace días muchos tratantes de ganado que compran todo el que se les ofrece embarcándolo para Tánger.

Desde Tánger se reexpide a Francia e Inglaterra.

Una señorita que desaparece como en las novelas
 Dice también de Cádiz que es objeto de grandes comentarios la desaparición misteriosa de una bella y distinguida señorita.

Estaba en visperas de contraer matrimonio.

Ayer estuvo en la iglesia de San Felipe acompañada de una hermana suya. Dicha hermana, abstraída en sus devociones no notó que había desaparecido hasta la hora de abandonar el templo.

Todas las pesquisas realizadas hasta la fecha han resultado inútiles. Se cree que se trate de un suicidio pasional.

Declaraciones de Rodríguez
 El Mundo publica en su número de

hoy unas declaraciones del ex ministro señor Rodríguez.

Las declaraciones han versado sobre la gestión municipal del Ayuntamiento de Madrid.

Dijo el señor Rodríguez que la administración de Madrid se resentía de falta de costumbre de administrar ingresos.

Calificó al señor Prast de intransigente en contra del impuesto de inquilinato y por eso teme que sea perniciosa su gestión.

Dijo que por la violencia con que ha combatido el señor Prast el impuesto de inquilinato carece de autoridad para administrarlo.

Se lamentó de que haya muchos servicios abandonados especialmente los de higiene.

Calificó de merísimo el proyecto de administración local del señor Maura.

MAS DE LA GUERRA

Aplazamiento de elecciones
 Un telegrama de París dice que entre los proyectos que el ministro del Interior presentará en cuanto se abran las Cámaras figuran los de aplazamiento de las elecciones legislativas, elecciones provinciales y elecciones locales.

Los religiosos franceses en Siria
 Dicen también de París que el Gobierno francés está en relaciones con el Papa para gestionar la libertad de los sacerdotes franceses presos en Siria.

Debido a estas gestiones el Gobierno turco ha accedido a dejar embarcar en Siria 228 religiosos franceses que corrían allí serio peligro.

El alemán en Turquía
 Dicen de Constantinopla que el Gobierno otomano ha declarado obligatoria en las escuelas superiores de Turquía, la enseñanza del alemán.

Los faros del mar Rojo
 La administración Egipcia se ha encargado de los fosos del mar Rojo que antes de la guerra estaban a cargo de los turcos.

Por acuerdo de dicha administración prestaron servicio en los referidos faros torres de la marina inglesa.

Noticias de Amsterdam
 Noticias llegadas de Amsterdam dicen que los alemanes han impuesto a la ciudad de Schevelde 50.000 francos de multa por haber interceptado unos desconocidos las comunicaciones telegráficas.

Dicen también de Amsterdam que en Brujas hay más de 15.000 personas que tienen como único alimento la sopa que reparte diariamente la administración alemana.

Un discurso de Vandervelde
 Comunican de Londres que el ministro socialista de Bélgica Vandervelde ha dado una conferencia en la que dijo que aunque ignora el porvenir que está reservado a Bélgica tiene gran fé en la reconquista de su nacionalidad.

Fue muy aplaudido.

Alistamiento de mineros
 Cablegrafían de Newcast (Inglaterra) que la recluta de voluntarios ha tenido un gran éxito en los distritos mineros de Durhan.

Más de 40.000 mineros se han alistado en pocos días.

Aceptando la responsabilidad
 Según noticias de Salónica la Sublime Puerta tiene redactada una nota para leerla el día de la apertura del Parlamento.

En esa nota se dice que la responsabilidad de la declaración de guerra corresponde en absoluto al Gobierno sin que haya tenido Alemania la menor ingerencia.

La situación de Marruecos
 El Boletín Marroquí publica una comunicación del general Liautey en la que dice que ya han terminado en Marruecos los embarques de tropas para Francia.

Agrega que la tranquilidad en todo el país es completa, y hasta las kábilas más hostiles parecen haberse convencido de la inutilidad de sus esfuerzos.

Añade que empezará un licenciamiento gradual de aquellos elementos indígenas, cuya permanencia en filas no sea ya necesaria.

Noticias servias
 Noticias de Nich dicen que la extrema izquierda servia obligó a repasar el Drina al ejército austriaco.

Otros núcleos servios han rechazado también a los invasores hacia el N. y NO.

Acorazado en Gibraltar
 Dicen de Algeciras que ha fondeado en Gibraltar un gran acorazado.

Tiene cuatro chimeneas. Se ignora a qué nación pertenece, pues la densa bruma que reina impidió descubrir su pabellón.

Extranjero
Un naufragio.—24 ahogados
 Dicen de Lisboa que frente a Mideño ha tenido lugar una catástrofe marítima.

A causa del duro temporal se fué contra la costa el vapor holandés *Togos* deshaciéndose completamente.

De los 28 hombres que lo tripulaban solo cuatro consiguieron salvarse.

Fallecido ilustre
 De París dicen que ha fallecido el presidente de la academia de medicina, Charles Teniers.

Calleaux en el Brasil
 Dicen de Río Janeiro que el presidente de la República ha celebrado una detenida conferencia con el ex ministro francés M. Calleaux



Exijase siempre el auténtico

SELLO INSTANTANEO YER

No admitirlo no siendo en sus cajas presentadas y que estas sean en un todo exactamente iguales a los diseños aquí expuestos.

Modelo de caja con 12 sellos Solo cuesta 2'50 ptas.

El Sello YER cura Jaquecas. El Sello YER cura Dolores Reumáticos. El Sello YER cura La Gripe. El Sello YER cura Cólicos. El Sello YER cura Dolor de Muelas. El Sello YER cura Dolores Nerviosos.

Modelo de caja con un sello Solo cuesta un real

EL SELLO INSTANTANEO YER Cura en 5 minutos el DOLOR DE CABEZA

DE VENTA: Farmacia de don Leopoldo Hontañón y Droguerías del señor Soterrío, Villafranca y Calvo y Pérez del Molino y compañía.

Transporte de tropas
 Han pasado por el Estrecho de Gibraltar varios grandes transportes que se cree que conducen tropas indias. Van escoltados por seis cruceros ingleses.

De Burdeos.—El parte de las diez.
 De Burdeos comunican el parte oficial de las diez de la noche. Dice dicho parte que en el último tercio del día, sólo ha habido que señalar dos violentos ataques alemanes en los dos extremos de la línea, uno al Noroeste de Iprés y otro en la estación de Aspath.

Optimismos ingleses
 De Londres dicen que en todos los teatros de la guerra ocurrirán en breve graves acontecimientos. La evacuación por los alemanes de la orilla del Iser indica, según los ingleses, el propósito de los alemanes de renunciar al avance a Calais.

Dicen también que en Alsacia avanzan los franceses rápidamente. Y añaden que en Rusia el generalismo ha conseguido frustrar el plan de los alemanes.

Parte oficial alemán.—Las tropas francesas derrotadas.—Tema de posiciones a los rusos.
 De Roma transmiten las noticias contenidas en el parte oficial alemán. Según estas noticias los franceses han sido completamente rechazados en sus ataques contra Apremont y Cirey.

Al retirarse en desorden dejaron en el campo numerosos muertos y heridos. Además los alemanes les cogieron 600 prisioneros.

Los alemanes tuvieron 30 heridos. En los demás puntos del frente no ocurre nada.

En la Polonia continúan los alemanes peleando con éxito, habiendo ocupado algunas importantes posiciones rusas.

Estos al evacuarlos dejaron en poder de los germanos 11.000 prisioneros y 40 ametralladoras.

En la Prusia no ocurre novedad.

Noticias de Servia.—El Rey Pedro en el fuego
 De Nich dicen que el ejército servio ha roto por dos puntos la línea del ejército austriaco acampado ante Belgrado.

El Rey Pedro tomó parte personal en la batalla cargando por sí mismo los cañones.

El número de bajas por ambas partes fué muy grande.

El incidente italo-turco.—Lo que exige Italia
 De Roma dicen que Alemania y Austria han aconsejado a Turquía que dé al gobierno italiano las reparaciones que exige por el incidente de Hagheda.

Italia exige las siguientes reparaciones: Reintegro del consúl inglés al consulado de Italia en que se había refugiado. Presentación de excusas por parte de las autoridades e indemnización al herido en los sucesos.

Café Cantabro
 A las seis de la tarde y diez de la noche conciertos por el cuarteto Chasista, Hermana Bádena y chematógrafo con la película de dos partes *La felicidad amenazada*.

COLEGIO COMERCIAL DE S. JOSÉ DE CALASANZ
 Calle de Calderón, 17.

El pasado curso ha duplicado la matrícula este centro de enseñanza por haber confiado su dirección al exdirector del Colegio-Academia de «El Buen Suceso», de Madrid, que sólo un suspenso tuvo en los ocho años que lo dirigió, justificando así los votos de gracia que siempre dieron a su labor las autoridades en las plazas que mediante oposición sirvió.

Especial y rápida preparación para el Comercio.

ACCIÓN SOCIAL DE DAMAS CATÓLICAS DE SANTANDES
 OFICINA DE COLOCACIONES

Esta asociación ha abierto nuevamente, después de legalizada, la que tenía establecida en la calle de la Compañía, 5, segundo dedicada a proporcionar colocaciones a sirvientas, profesoras, modistas, señoras de compañía, etc., etc.

POLVOS ANTISÉPTICOS CALBER

para la TOILETTE de SEÑORAS y NIÑOS




*** POLVOS CALBER ***
 Incomparables. Insustituibles para escocidos de niños.

*** POLVOS CALBER ***
 para irritaciones del cutis. Lo refresca de modo inefable.

*** POLVOS CALBER ***
 para pecas, granos, sarpullidos, rojeces y contra las nocivas influencias atmosféricas.

*** POLVOS CALBER ***
 para después del baño y afeitarse. Evita la infección.

*** POLVOS CALBER ***
 contra el mal olor del sudor e irritaciones de la orina en los niños.

HIGIENE DE LA PIEL. BAÑO DELICIOSO

“SANIGENO FLUIDO”

ESTIMULA. LIMPIA. PURIFICA

GARAGE MODERNO DE ARMANDO CORCHO

AUTOMOVILES DE ALQUILER :: DEPARTAMENTOS PARA AUTOS PARTICULARES :: REPARACIONES :: NEUMATICOS, ETC.

Juan de la Cosa, 5, é Isabel la Católica, 11.

SANTANDER. — Teléfono 391

Más del naufragio de Portugai
 Dicen de Lisboa que el vapor holandés perdido en aquella costa procedía de Rotterdam.

Pertenece a la Mala Real Holandesa. El mar ha arrojado a la costa cinco cadáveres.

ORTOPEDIA
 Talleres especiales para la construcción de braqueros, brazos y piernas artificiales. Aparatos para corregir las desviaciones de la espina dorsal, rodillas y pies equinos; castrofilos y muletas.

GARCIA.—(Óptico)
 Telefono 521-465.

Masajista y callista
 Gabinetes para Masaje y Especialidades de los pies

Manuel Martínez
 SAN FRANCISCO, 1. PRAL. Avisos a domicilio.—Teléfono 588

Fábrica de bordados
 RUAMAYOR, 41.—TELÉFONO 771. Gabinetes completos de vuela, tul y sedalina. Comedores completos con tapete de Holanda blanca y crema.

Nuevos modelos en stores de vuela, visillos plegados, cortinas, gileras, colchas cuadrantes, velos y demás artículos. Presupuestos económicos para cortinas de miradores.

Se pasa el muestrario a domicilio y nos encargamos de la colocación.

Restaurante EL CANTÁBRICO
 PROPIETARIO PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ

Granada-Córdoba, número 8 SANTANDER

EL MEJOR DE LA POBLACION Servicio a la carta y por cubiertos.—Servicio especial para banquetes, Bodas y luncheos. Precios moderados.—HABITACIONES. Plato del día: Perdiz estofada.

Asociación protectora del viajero
 Advertencia a los señores viajeros

El despacho de equipajes en la caseta de pasajeros es absolutamente gratuito. Únicamente cuando el viajero, por su comodidad, requiera el servicio de un mozo de aljamas deberá pagar un real (cinco céntimos) por maleta de mano y dos reales (diez céntimos) por baul de bodega.

Las señoras viajeros no podrán ser reconocidas por las matronas, sino por orden expresa del señor Jefe de aduanas o del jefe de carabineros de servicio en la caseta de pasajeros. No mediando este orden particular, podrán negarse a ser reconocidas.

TELÉFONO NUM. 547.

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander

Institución que se halla bajo el protectorado del Gobierno, por virtud de la Ley de 29 de Junio de 1880.

Las imposiciones de CAJA DE AHORROS devengan tres y medio por ciento de interés hasta 1.000 pesetas, y el 3 por 100 desde 1.000.01 en adelante.

Se hacen préstamos con garantía de ropas, muebles y alhajas; sobre sueldos, jornales y pensiones y sobre fincas urbanas y rústicas.

LANERIA Y COLCHONERIA DE PEDRO CUESTA
 CALLE DE BECEDO, 11.—TELÉFONO = PRECIO FIJO =

Pracico de competencia, en igualdad de condiciones. Lanas blancas, a 25 pesetas los once y medio kilos.—Madrugano de primera, a 5 pesetas kilo.—Edredones, última novedad, desde 25 pesetas.—Zalacas con lana, a 4 pesetas.—Morras finas, a una peseta kilo. Inmenso surtido en telas de damasco, catililo y algodón para colchones.

Se garantizan todos los artículos.—Se hacen colchones a domicilio por acreditados colchoneros, a precios económicos. Se carda lana a máquina.

Relojería, Joyería y Platería
 Extenso y variado surtido en relojes de oro, plata, níquel y acero para señora y caballero. Relojes de pared de las mejores marcas para regalo, desde cuatro pesetas, y de bolsillo para señora y caballero, desde seis pesetas. Solitarios, orlas, alfileres de corbata, pulseras y toda clase de objetos en oro y platina con brillantes.—Cadenas en oro, plata, níquel y acero, a precios baratísimos.

Cambio de moneda y billetes extranjeros. Relojería LA PENÍNSULA, Muelle, números 7 y 8 (Boulevard).

Pablo Galán

RESTAURANTE EL CANTÁBRICO
 PROPIETARIO PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ

Granada-Córdoba, número 8 SANTANDER

EL MEJOR DE LA POBLACION Servicio a la carta y por cubiertos.—Servicio especial para banquetes, Bodas y luncheos. Precios moderados.—HABITACIONES. Plato del día: Perdiz estofada.

Asociación protectora del viajero
 Advertencia a los señores viajeros

El despacho de equipajes en la caseta de pasajeros es absolutamente gratuito. Únicamente cuando el viajero, por su comodidad, requiera el servicio de un mozo de aljamas deberá pagar un real (cinco céntimos) por maleta de mano y dos reales (diez céntimos) por baul de bodega.

Las señoras viajeros no podrán ser reconocidas por las matronas, sino por orden expresa del señor Jefe de aduanas o del jefe de carabineros de servicio en la caseta de pasajeros. No mediando este orden particular, podrán negarse a ser reconocidas.

TELÉFONO NUM. 547.

